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Kéziratok nem adatnak vissza.

A gyakorlati kereszténység.
A politikai és társadalmi viszo­

nyok ziláltsága között jóleső örömmel 
szemlélhetjük azt az akciót, mely távol 
minden pártoskodástól egyedül azt tűzte 
ki feladatául, hogy megszüntesse a tár­
sadalmi osztályharcot, gyógyítsa a hit­
elet és a gazdasági élet terén tátongó 
sebeket és a félrevezetett népet kira­
gadja a zsidók által vezetett romboló 
szocializmus karjaiból, híz pedig nem 
más, mint a keresztény szociális ak­
ció, mely a múlt héten tartotta tanács­
kozását Budapesten.

A szociális kérdésnek tagadhat- 
lanul van oka, célja és létjogosultsága ; 
s a legújabb kor szociális mozgalmai­
nak köszönhetjük, hogy a társadalmi 
bajokat felismertük.

Hogy azonban a mozgalom, mely 
ezen bajok orvoslását tűzte ki célul, 
eddigele Helytelen úton járt, mely a 
forradalom tele vezetett, az a keresz­
tény társadalomnak volt a hibája.

Midőn a gazdasági viszonyok át­
alakulása az alsóbb nepusztály anyagi 
létét támadta meg, a mihez járult a

TARCA.

Pillanatnyi képeic.
A 1,Szabadka és Vidéke“ eredeti tárcája.

Aki álmot sző. barátom,
Annak rongyos a ruhája ,
De ki mással takaródzik,
Azt a sors ritkán czibálja.

ff:

Ki a keserűt utálja,
Annak öröme imelygös :
Két kulacsból iszik s mégis 
Telhetetlen sok modern hős !

*

Azért van háttér kulissza 
Az életben s a színpadon,
Hogy mögötte az ellenfélt 
Könnyebben üthessék agyon.

hitetlenség szülte kizsákmányolás a 
munkaadók részéről és az elégedetlen­
ség meg a túlságos követeiődzés a 
munkások részéről : ezen sebeket a 
szociáldemokraták vették észre legelőbb 
és mentőangyalkent jelentek meg az 
annyi sebből vérző munkások kozott, 
és anyagi meg erkölcsi megújítását 
Ígértek a társadalmi rendnek.

Dacára, hogy erős szervezeteket 
alkottak, mégis a szociáldemokrata el­
veket, melyeknek főcélja volt minden 
felsőbbsóg, isteni és emberi tekintély 
eltörlése, kezdik megelégelni.

A munkások jo részé megunta az 
örökös ígérgetést es a pártádul, a gyá­
rosok pedig Budapesten mar könyö­
rögnek a keresztény szocializmus ve­
zéreinél, hogy szervezzék a munkások 
között a szociáldemokrácia ellem akciót.

A tizenkettedik oraban tehat két­
szeres erővel kell működni a keresz­
tény elvek gyakorlati kivitelen, hol egy 
tormán varja a munka es kötelesség 

a papokat ep úgy, mint a világiakat.
V alamint a többi országokban ezt úgy 
érték el, hogy egesz hálózatul képez­
tek különféle szövetkezetekből : ep úgy

minálunk is szükséges, hogy a szövet­
kezeti ügy legyen legelső ős legfonto­
sabb ága a társadalmi és anyagi te­
vékenységnek és a keresztény restau­
ráció nagy munkájának is.

A különböző jótékonysági, mun­
kás, legény, iijúsági és temetkezési 
egyletek, népkönyvtárak, magtárak, hi­
tel es fogyasztási szövetkezetek egy­
részt nevelik a népet, másrészt pedig 
kimentik az uzsorások karmai közül 
és gazdaságilag önállóvá, függetlenné 
teszik. Emellett a keresztény szövetke­
zetek még egy másik nagyfoatosságú 
célt szolgainak. Midőn ugyanis nap­
jainkban az üzlet es a kereskedelem 
legelső tényezőkként szerepelnek : a ke­
resztény szövetkezetek hirdetik azt, hogy 
az anyagi és gazdasági eleinek is ke­
resztény alapon keli berendezkednie 
és az anyagi világot, az üzleti életet 
is meg kell nemesítenie.

El kell ismernie mindenkinek, 
papnak es világinak egyaránt — hogy 

I keresztény kötelmeink jorésze a tár­
sadalomban vár reánk. Azért tehát a 

I templomon kívül is szövetkeznünk kell 
a társadalomban is, hogy igy különö-"

Addig fordulj büszkén sarkon, 
Míg valahol ki nem dobnak, 
Mert sokáig csak az újnak 
<hűlnek ma s nem a — jobbnak

Szépirók.

i btijtásB, akkor az a magyar szellem, se heiß 
I magyaros, se nem szellemes. De hisz épen 
ez a meghasoulús a magyar szellem és az 
irodalom között szolgáltatja magyarázatát áll­
nak, miért nem jutunk napjainkban olyan 
írókhoz, akiknek ha nem is mint Petőt! Arany­
nak, koszorústól nyújtotta a haliért, legalább 
leveleukiut fonhatnánk homlokuk körül a bo­
rostyául. Az irodalom művelői és az olvasó* 

Nem mintha valami nagyon el volnék közönség kölcsönösen elrontják egymás izle- 
j ragadtatva a szepiró szó (őrőlmelszeft volta I sót és szellemét és a romlást betetőzi az üz- 
felől, hanem azért irtain azt e soraim elé. szellem, a reklám.
mert érdemesnek tartom, hogy az irodalom Manapság az irodalomnak epeu úgy
ezen ágáról néhány levelet szórjak szállongó szüksége vau impresszárióra mint a világjáró 
ötletek alakjában olvasóim elé. primadonnának, vagy a csepürágó csodabo-

A szépirodalmi szüret minálunk régen gaiakuak. Az írót lel kell lujui, még mielőtt 
volt már dicső és érték -s, mint akár valaha nagy volna, hogy több keljen kinyomtatott. 
Tokajé és Badacsonyé. A mit Vörösmartynk könyvéből és így a kereskedő tejföle bizto- 
Felőli, Arany és kortársaik teremtettek, az a | sitva legyen. Hogyha azután az olvasóaözuu- 
mi szépirodalmunk nedűje, drágagyöngye. A : ség el is rontja egyik másik Iöllujt nagyság
többi hiszen szép is meg jó is lehel annak könyvén a gyomrát es szintén felfúvódik _
a kinek, de azért nagyon idegen izü ós za az nem tesz semmit. A lődolog az, hogy jc 
matti. vásárt csinált az impresszárió úr.

Ha a mai költészet a magyar szellem Dehogy nem tesz! . , , . igenis agj^t



Sen a kisembereket, a kisgazdát, kis­
iparost kiemelve nyomasztó helyzeté­
ből, megtel emtsiik azt a keresztény 
társadalmat, mely gazdaságilag önálló 
és független lesz.

Girolamo.

A király és a nemzet.
1*őszült figyelemmel k'séri az ország a 

királyi kihallgatásokat, melyek pénteken vet 
tók kezdetüket s aggódó lélekkel várja azok 
uak eredményét. E kihallgatások eredményé 
tői íiigg ez idő szerint az ország békéje, a 
törvényhozás rendes menete, a király és a 
nemzet közt elengedhetlenül szükséges har­
monikus viszony.

Az alkotmányos magyar király Bpestre 
jött, hogy közvetlen iutorrnáltassa magát azok­
tól, a kikre a (Jondviselés a nemzet sorsának 
intézését bízta ez idő szerint. A király elé 
hívottak hazaliságáról feltételezzük, hogy hűen 
fogják feltárni a korona előtt az ország han­
gulatának képét s szószólói lesznek azon nem­
zeti követelményeknek, melyek törvényeink­
ben gyökereznek és a mely törvényeknek s 
törvényes reudeletekuek végrehajtását az egész 
magyar nemzet egy szívvel lélekkel követeli.

A néppárt, a függetlenségi párt, a sza­
badelvű párt óriási többsége a nemzeti köve 
telések mellé sorakozott, de a történelmi hű­
ség kedvéért meg kell jegyeznünk, hogy az 
eddig telt nyilatkozatok szerint az óliberálisok 
közt vaunak néhányau, kik fáznak a nemzeti 
nyelvnek a hadseregbe való behozatalától, 
mert ezeket az urakat eddig sem vezette a 
bazaíiság, hanem az önérdek, most is azt 
hiszik a Tiszáék, hogy osztrák segítséggel 
újra magukhoz ragadhatják az uralmat.

Sokszor állott a király és a nemzet 
hagy és súlyos feladatok előtt, de még is 
megértették egymást, nem kételkedünk, hogy 
a király bölcsesége s a nemzet képviselete 
most is meg fogják találni az üdvös kibon­
takozás módját.

Kínálkozó iparunk.
Hogy ne örülnénk, ha a műhely porá­

ból, forgácsai közülés ülőjéről önérzetes re­
ménykedéssel kihozza vidékünk mesterembere

tesz. Közönyössé válik és elveszti kedvét ta- 
láu egy igazi tehetség iránt a közönség . . , 

amíg előbb beugratva valami repülőgép 
szárnyain emelkedő középszerűségnek abra- 
kolta pegazusát, most egy igazi tehetség 
sírásójává lehet.

A mint a viragoskert dudva és paréj 
tanyája a mű értő kertész nélkül, úgy a mi 
szépirodalmunkon is elsősorban csak függet­
len, minden izében tekintélyes kritika segít­
hetne, amit a mai üzérkedő és klikkvilágbau 
remélni és kívánni majdnem — képtelenség !

Mert hogy nyomtatásban küldöm szét 
munkám tiszteletpéldáuyaihoz csatolva a di- 
cséietet, azon a tek. szerkesztőségek nem 
csak hogy meg nem botráukoznak, hanem 
boldog egyik-másik ok, hogy ime mily ke 
gyes az ég : megint egy kis laptöltelék ! — 
és jön az át sem olvasott elbeszélés, költe- 
ménykötet slb. jeles elbírálása. Még czél 
Bzerübb, akinek gyomra és erszénye bírja 
ha valamely Író otthon nagy ablakai mögött 
pezsgés üvegekkel készíti elő valamely na­
gyobb újság mükritikusát munkája elbirá 
lására és ajánlására: ez is rendesen a leg 
«ebb eredméuyyüöl szokott járni az írói

remekét és bemutatja, a mit ügyessége és 
szorgalma teremtett, hol Baján, hol Zen tán, 
majd nemsokára Szabadkán is, a vidék ki­
állításain.

Azt mondják ez lendít az iparon és fo­
kozza a mesterember önérzetét és munka- 
kedvét is.

Persze szép ez a szemre, csiklandozza 
kissé helyi patriotizmusunkat is, de minket 
ez a modern megvesztegetése a valónak any 
nyira le nem tudott eddig bilincselni, hogy 
ebben a mi vergődő iparunk új éIetrekelését 
lássuk.

Nem azért mondjuk vergődőuuk, mert 
ügyességével, törekvésével meg nem volnánk 
elégedve, hanem mert az ipart ma a lelketlen 
kereskedelem rabszolgaságában látjuk és tud 
juk nemcsak ország, de világszerte is. Vala 
mikor a városok szolid alapja a tisztességgel 
és kitartással dolgozó iparos osztályon nyu 
godott, ez képezte magvát és biztos támpontját 
a városok jólétének ; ma az ingadozó, liul 
lámzó üzérkedés vette be magát helyébe, 
vetette magát az iparra, Vagy a közönséget 
félrevezető versenyt kezd vele és kétségbe 
ejti. vagy pedig magához kerítve a gyöngéi 
kedő ipart, utolsó életerejét is kiszívja. Más 
szóval valamikor a kereskedelem volt az ipar­
ért, most az ipar vau a kereskedelemért, de 
inig az ipar a kereskedelem egészséges élet 
elvét és alaplöllótelét képezte előbbi esetben ; 
utóbbi esetben a kereskedelem az iparos meg- 
ölője, utouállója.

Mert mi ipar alatt természetesen nem 
azt az egy-két gyári üzemmel dolgozó nagy 
iparost értjük, kik vagy erőltetett fölényben 
vaunak a többiek fölött, vagy különben is 
urasau kibírnák az életet, hanem azt a közép 
és kisiparost, a ki akarna, tudna is, de nem 
bir érvényesülni. Ha majd ezeket megvédve 
látjuk a tisztességtelen verseny és a lelketlen 
kihasználás ellen — akkor tudnánk mi is 
minden mellék gondolat nélkül örülni ipar- 
kiállításainknak es azokban üdvözölni a vi 
ragzó, igazán szabad magyar ipart, de énéi 
kül őuiaga érzi, ez az ipar, legjobban, hogy 
keveset bizhatik életerejében, még ha néha 
föl is csillan ik régi dicsősége úgy látszatra 
az éji homályban.

hiúságot, de annál nagyobb kárral az irodal­
mat tekintve.

Azonkívül a mik valamikor a szómba 
tosok voltak és a mik ma is vallási tekintetben : 
zsidózók, annak kell lennie a mai kor iró- 
|áuak is többe kevésbbé a magyar (!) iroda 
lomban, zsidózóuak.

Az övt-k, a zsidóké a hatalom és az 
élelmesség a sajtóban és a köuyvpiaezon; 
nélkülük ma nagyobb vállalat az irodalom-’ 
ban alig gouuulható, akit ők megtesznek 
klasszikusnak, az klasszikus, ha Bródy öáu. 
dor-lélo ídilleket kotyvaszt is össze, akit pe 
dig tudomásul nem vesznek, az el marad 
feledve a magyar intelligens (!j újságolvasó 
közönség előtt is. Tessék tehát egy írónak 
rolok nem kedvezően és nem az ő szájok 
ize szerint írni és — boldogulni.

Ezek az akadályok, úgy gondolom, meg 
magyarázzák, hogy mért áll a mai szépiro­
dalom meglehetősen száruyszegelten féllábou 
a vizeuyősség lápjában mint Arany János 
rab gólyája.

Míg a magyar öntudatos nemzeti érzése 
föl nem ébred a sok szájaskodás helyett lel- 
kében és le nem dönti azokat a falakat, a

HZirek:.

Jűi'Nek megyei hírek. Főtiszt. 
Maison Mihály lapunk illusztris főmunkatársa, 
érseki iskolalátogatót a kalocsai Érsek a Il-ik 
ibkolakerületbe léptette elő a meghalt Lajtay 
helyébe ; a szabadkai kerületbe pedig Zgama 
Károly mélykúti plébános neveztetett Ki ér­
seki iskolalátogatónak.

.Szent Inévfm nupjfil, Szabadkán 
nagy pompával és a szt. király emlékéhez 
méltó lelkesedéssel ülték meg. Kettős ünnep 
is a szt. István napja; ünnepelt az Egyház, 
ünnepelnie kell az napon minden igaz ma­
gyarnak, mert szent István nemzetté tette a 
magyart és a vérrel szerzett alkotmányt erős 
keresztény alapra fektette, melynek köszön­
hető a magyarságnak fonállása. Délelőtt ün­
nepelt az Egyiiáz a mennyiben 10 órakor a 
szt. Teréz templomban fényes isteni tisztelet 
volt, a melyen a polgári és katonai hatósá­
gok szép számban részt vettek. Este pedig 
három külömböző helyen ősi magyar szokás 
hoz híven áldomással hódoltak szt. István 
szellemének. A szabadkai gazda körben tár­
sas vacsorára megjelentek úgy ötveneu, be­
széltek Lipozeucsics és Simrák. A független­
ségi kör a város erdőben rendezett társas 
vacsorát. A hideg idő daczára 500 ra tehető 
a megjelentek száma. A beszédek sorozatát 
Mukits Simon orsz. gyűlési képviselő nyitotta 
meg, keresztény szempontból dicsőítvén a 
nagy király emlékét. Utána dr. Klem Adolf 
a közkorhaz kedves főorvosa, lelköszöutötte 
Varga Károlyt a függetlenségi kör elnökét. 
Dr. Balogh Lajos Mukits Simont eltette mire 
általános felszólításra és hangos óhajra dr. 
Kalmár Antal emelkedett szólásra s a nemzeti 
követelmények és vívmányokról szóló beszé­
dével a hallgatóságot magával ragadva, dr. 
Mukitsot éltette. A fiatalság reggelig táncolt.

A puck« kaszinó is ünnepelt, 
összekapcsolván fennállása 25 éves évfordu­
lójának megünneplését. Vaosora alatt az üu- 
uepi beszédei dr. Szudárovich Benedek tar­
totta, ezenkívül fölköszöntőt mondottak még 
Fertich Albert a kaszinó elnöke, Mamuzsich 
Lázár, Kuluucsics Fal és Neorcsics Szaniszló.

I.elkig» «korlatok. Dr. Osászka 
György Kalocsa augyalszívű Érsekének részt­
vevőse mellett aug. kó 24 tői 2ü-ig terjedő

melyek ezt a rabot körülveszik, addig szabad 
sem irodalma, de.ő maga sem lesz és lehet,

A míg a tisztességet nem tudja tekin­
télyével meghonosítani és a nemzeti érzés 
szentélyéből kiverni a kufárokat és a baza- 
fiuságot látogatva egyedárusitókat, addig fel­
lendülés, megizmosodás sem irodalmi, sem 
más téren nem várható.

Ezt az öntudatot ébreszteni, védeni kö­
telessége minden igazi magyar embernek, 
ki nemzetének élni, de nem rajta élősködui 
kiválj.

Szembeszállni a csinált közvélemény- 
nyel és egészséges Ízlést teremtem a ndpbeu 
epúgy mint értelmiségünkben, ki bírja tollal, 
ki bírja, még inkább társadalmi érintkezése­
iben, az teszi meg ma egyedüli lehetséges 
kötelességét a magyar irodalom régi dicső­
ségének helyre állításában és megmentésében.

Az irodalom a nemzet eszmevilága, 
lélekzete, szívdobbanása, aki szakértő szem­
mel beléje tekint és jártas kézzel rájatapint, 
az tudja hányadán vau egy nemzet; egész­
séges e, lázbeteg e, vagy talán, hogy végel­
gyengülésben szenved ? I Iharoi,
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papi lelki gyakorlatok lesznek Kalocsán a 
nagyszeimuáriumban ; a melyeken a központi 
papságon kívül a megyei papság is nagy­
számban képviselve lesz.

CJzaich tiHliert, Rómában tartóz 
kodó minorita áldozár és magyar gyóntató, 
ki a magyar zarándokok iránt már oly sok 
Ízben és nagy szívességeket tanúsított az örök 
városban, múlt kedden egy napot töltött 
Szabadkán. Kedvesen emlékezett meg a jó 
szabadkaiak példás és Rómában is imponáló 
zarándoklatairól és tulajdouképeu azon szives 
emlékeknek és .ismerettséguek köszönhettük 
látogatását is, melyek őt egyik másik zaráu- 
doklatvezető paptársunklioz liízik. A pöuiteu- 
ciárius úr Nsgos Mamuzsich Félix kanonok- 
plébános vendége volt.

Ij lunftesuok. Dr. Joó Aurélt a 
főispán tanácsnoknak nevezte ki ; dr. Biró 
Károly polgármester dr. Joó tanácsnokot a 
pénzügyi teendőkkel bizta meg.

XemesmiliíicH buzgó plébánosa, 
Vidákovich Pál, a múlt héten ülte meg fel 
szentelésének harmincadik évfordulóját. Hol 
első zsenge áldozatját mutatta be az egek 
Urának, ott e szent oltáron szállt fel — buzgó 
bálaáldozatja most harminc hosszú év után. 
Nem volt zajos ováció, nem volt különös tisz­
telgés, mert a mint egyébkor is egész csend 
ben, elvonulva munkálja egyedül hiveinek 
lelki üdvét s törli le annyi sok szegénynek 
keserű köuyjét, úgy most is csendes boldog­
ságban emlékezett meg hálaadó imával a fel­
szentelés szent kegyelméről. — Ad multos 
aunos1

Királyi kllüuleléw. Dr. Pávlovíts 
Simont bácsmegyei főorvost a király a köz­
egészségügy terén szerzett érdemeinek elis­
meréséül, a királyi tanácsosi cziminel tün­
tette ki.

Iskolaszék. A szabadkai iskolaszék 
múlt szerdai ülésén megváltoztatta eddigi 
rendjét, melynek alapján minden hó első 
csütörtökjén tartá üléseit, ezentúl vasárnapra 
tette át, mert hétköznapon a tagok részvet 
lensége miatt nem lehetett csütörtöki napokon 
érdemleges gyűléseket tartani. Kettős észre­
vételünk volna ezen csak szegénységi bizo­
nyítványról tanúskodó változtatáshoz. Először 
is, a ki nem akar megjelenni vagy nem bír, 
az ne legyen iskolaszéki tag, engedje át e 
fontos tagságot másnak, kinek érdeklődése 
az iskolaügyek iránt nem terjed csak a vá­
lasztásoknál leadott voksig, hanem máskép 
is dolgozik a kultúra fejlesztésén ; másodszor 
vasárnap az Ur napja,, a mikor úgy a hí­
vőknek, mint a lelkészeknek tán kötelességük 
valláserkölcsi, nevelészeti szempontból is a 
vasárnapot megszentelni.

llftzussfig. Ifj. Latinovics Pál, a bács­
megyei lőispáu tia, a szabadkai osztr. magy. 
bank tisztviselője szeptember l ón tartja es­
küvőjét Pozsonyban Nierussee Lajos pozsonyi 
előkelő gyáros leányával.

Mukils Simon képviselőnknek be­
számolójáról regéltek a napokban s mivel 
lehetetlenséget egyáltaljábau nem láttunk a 
dologban, mi is megemlítettük. Most azon 1 
ban a képviselő úr nyilatkozatára támasz j 
kodva kijelentjük, hogy egyenlőre a beszá 
móló elmarad.

HaiAlozft*. tiundl Henrik, az újvi- 
dóki kir, kath. lőgymuasium tudós tanára a 
múlt napokban meghalt. Óriási részvét mel 
lett temették. — Hervanek Uuszti, Horvauek 
hittanár áldott lelkű öoscse, ki hosszú beteg­
lógót keresztény türelemmel és Isten akara­

tán való példás megnyugvással viselte el, a 
haldokló szentségek többszörös felvevőbe uláu 
meghalt aug. hó 21-én. Temetése tegnap d. 
u. 5 órakor ment végbe. R. 1. P.

MvgiipyellfiljAk, úgy halljuk, az új 
patikát. Ebből bizony az következik, hogy 
mégsem tartja mindenki oly föltétlenül és 
egyedül lehetségesnek, a mi megtörtént, hogy 
az még másképen is ne történjék vagy tör­
ténhetett volna. Múltkori czikküukbeu, — 
hangsúlyozzuk most is, — minden személyi 
tekintet nélkül kifejtettük, mi kifogásolni valót 
találtunk a patika megszavazásban s abbeli 
véleményünket föutartbatjuk lényegében ak­
kor is, ha egy helyi napilap ezikkezője az 
egész Tripartitumot csupa patikarendeletté 
és receptté változtatja is át ellenünk. Az apel­
látát mindenesetre nem a méltányossági okok 
ra fogják fektetni, mert azok régen kikoptak 
mint a tóruuiok tlaszterkövei az igazságszol­
gáltatásból, hanem formahibákkal indokolják.

íj kalii. kör. A belügyminiszter a 
mélykúti kath. iparos és i'öldmives olvasókör 
alapszabályait jóváhagyta.

Magyarok az új pápánál. A 
magyarorszagi kathoLkusok között nagy örö­
met keltett X. P1US pápa választása, akiről 
köztudomású, hogy a magyarokat különösen 
szereti, a minek velenczei patriárcha korában 
is számos tauujelót adta. Az a terv merült 
fel, hogy már néhány hét múlva zarándoklat 
induljon Rómába es igy a többi nemzetet 
megelőzve, a magyarok legyenek az elsők, 
a kik hódolatukat az uj pápának bemutatják. 
Szeptember lö én indul a katholikus tanítók 
zarándoklata, a melynek egyházi ügyeit Kar- 
kecz Alajos pilis marótbi plébános, technikai 
rendezését pedig Bertalan Viucze esztergomi 
k épezdei tauar, a múlt évi tanítók zarándok­
latának egyik rendezője és az államvasutak 
központi meuetjegyirodája intézi. A részvétét 
dija teljes ellátással együtt igen mérsékelt 
lesz, hogy minél számosabban vehessenek 
részt ez erdekes zarándoklatban, a melyhez 
nemcsak tanítók, hanem mások is csatlakoz­
hatnak. A zarándokoknak minden bizonyuyal 
impozáns társaságát egyik magyar tőpap ve 
zeti a pápa ele.

Szvbomcutelés. Uajdóbráu (Bács 
megye.) Wasmer Uyörgy es Botin Mátyás 
odavaló jámbor polgárok a templom részére 
gyönyörű két szobrot: Jézus és Mária szivét 
szereztek be. A szobrok mvgáldását szép ün­
nepség keretében t. hó 9-eu Drach Antal 
plébános eszaözölte. Az ünnepi szent misét 
dr. Anion Pál theol. tanár, a szent beszédet 
Wiederkehr József papu. lelkiigazgató tartotta, 
nagy hatással magyarázván a szt. tizív-ajta- 
tosság történetét és boldogító áldásait.

Stiiyeiiiwr,uli»g.gyfu- liúlííii. Az j 
országban Kilián lesz a legnagyobb selyem­
szalaggyár. A kúlai eddigi „Első magyar se- 
lyemszallaggyár“ mely edi ig Berkovits Rezső 
tulajdona volt, s csak hé szövőszékké! dol­
gozott, nemsokára nagy , yárteleppé fog át- j 
alakulni. Az uj selyemszal.ag-gyárat Veiseu- 
burg Adolf, az osztr. ma yar bank főtaná­
csosa, bécsi selyemszallag-gyáros Berkovits ; 
Rezső kulai selyemszalag gyárossal fogja 
megalapítani és ezen ügyben azon kéréssel 
fordul Kula képviselőtestüli léhez, hogy a gyár 
telep helyéül a község mellett engedjen át i 
ti liolduyi földterületet és a gyár fölépítésé- : 
hoz ŐOUO00 téglával járulom hozzá. E nagy 
fontosságú iparvállalat, moiy a tervszerint föl- j 
épülése után mindjárt 200 munkással kezdi; 
meg működését és a munkások számát toko- j 
zatosuu 500 ra akarja fölemelni, idővel tehát í

Kulan egy egész városrészt fog képezni és 
nagyban hozzá fog járulni a szocziáhs kér­
dés megoldásához.

l.j lap llódságliiMi. A német 
nyelven hetenkiut megjelenő „Jfodsugh und 
Umgehung“ mellett „Bácskai kisgazda“ cím­
mel havi lap jelent meg, mely a hódsághi 
gazdasági fiókegylet hivatalos közleményeit 
tartalmazza.

Tanító választás. Augusztus 14- 
én Zeutáu Latinovits Erigyes megyei kikül­
dött elnöklete alatt megválasztanak : Fodor 
János, Újházi Erzsébet, Dinyér József és 
titöckl József.

Nők a tanítónő. Eddig az ideig 
az ország 8 állami tauitónőképzőjébe össze­
sen 240 helyre ltiOO kisasszony jelentkezett. 
Állag minden intézetben 200 kisasszony akar 
növendékül beiratkozni, holott csak HU tanu­
lót veiietnek íöl. A pályaválasztó leányok kö­
zül tehát hatszor annyian csalódnak már az 
első lépésnél, mint a hányán czélhoz jutnak, 
Nem is szólva arról, hogy a valóban fölvett 
tanulók csalódása még csak akkor követke­
zik be igazán, amikor a tanítói oklevelet már 
megkapták, de álláshoz még protekczióva! 
sem juthatunk. Akkora a tanítóképzők túlter­
melése, hogy az ötezer tagból álló tanítónői 
karra éveukint éppúgy ezer és egy néhány 
uj tanítónői oklevél kibocsátása esik, mint a 
hogyan 22 ezer tauitói állomás szukreszceu- 
ciájára is éveukiut ezer és egynéhány uj ta­
uitói oklevél jut.

Kézimunka és női ipar iskola.
A női kezek mintha már a teremtőtől 

is művészetre alkottattak volna, oly sok szépre 
és remekre képesek a kézimunka és a mű- 
ipar egyes ágaiban kellő útbaigazítás és ta­
nítás mellett.

Azért csak örömmel és jogosított re­
ménykedéssel adjuk tudtára olvasóinknak kike) 
e sorok érdekelhetnek, hogy a miről már 
különben előzőleg is olvastunk, e hó 20 ától 
fogva Gzeiser Andorne úrasszonynál Lenkey 
utczábau, tikultély léle házban s szeptember 
1-től pedig már magában a nőipar-iskolábaü 
Harisné Mayor Ilona úrasszonynál beiratkoz­
hatnak, leánykák épúgy mint felnőttek a női 
ipar különböző ágainak elsajátítására. Ha 
megemlítjük, hogy utóbb nevezett úrasszony 
már vezetett nemcsak egyesek, de az állam 
elismerésével és kitüntetésével hasonló ipar­
szakot Szegeden is és hogy nálunk a várói 
vezetői magok pártfogolják a tanfolyam életbe 
léptetését — ajánlásul eleget mondtunk.

Igaz, hogy városunk két intézetében, 
mint arról az apáczák évvégi vizsgálatain 
magunk is meggyőződtünk, remeknél reme- 
kebb munkákat tanulnak leányaink : de azért 
sokan lehetnek, kik vagy mulasztásból, de 
leginkább a tökéletes ügyesség és sokféleség 
tekintetében még mindig tanulhatnak és sa­
játíthatnak el maguknak valamit, a mi csak 
hasznukra és dicséretükre szolgálhat.

Azért újból ügyeimébe ajánljuk az ér­
deklődőknek e kézimunka és uőipar iskolát.

Iskolai értesítés,
A szabadkai községi főgimnáziumban 

az 1903/4. tanévre a beírások a következő 
sorrendben történnek naponta reggel 7 órá­
tól 10 ig : a helybeli tanulókra néíve j
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28-án az I. osztályra aug, 31-én a IV. osztályra
29- én
30- an a III,

szcptl-én az V 
2-án a Vil

vidéki tanulók osztályra való tekintet nélkül 
csak szept. 3 da iratnak lm, ha addig az 
egyes osziályok maximális létszáma (68) a 
felvételnél elsőbbséggel biró helybeliekkel 
nem telik be.

Az 1. osztályra jelentkező tanulók ke­
resztelő levél, illetőleg születési bizonyítvány 
nélkül nem vételnek lel, úgyszintén nem ir 
hatók be ezen osztályra 13 evesnél idősebb 
tanulók sem.

A javító, pótló és magánvizsgálatokra 
való jelentkezőnek az igazgatónál aug. 38 — 31 
napjain reggel 6 és fél órától 7-ig történnek.

A javító vizsgálatok ugyanazon napok 
délutánjain 3 órától kezdve a következő he 
lyiségekben és bizottságok előtt lógnak meg 
tartatni :

1. bizottság (földszint, kis rajzterem ) 
Igazgató, Löschmger, Mamuzsicli.

3. bizottság (földszint 3 sz. póttante- 
rém ) Osajkás, Osztrogouacz, Prokesch.

3. bizottság (földszint, 1. sz. póttante• , 
rém.) Bölcs, Bölcskei, Loosz.

4. bizottság (1. emelet, 3. A) osztály. 
Mérey, Bévfy, Tones.

6 bizottság (]. emelet, 7. osztály.) Kon 
esek, Pásztory, Wébel.

Szeptember 4-éu reggel 8 órakor fog­
az intézi i kápolnában a „Vem Sancte“ meg 
tartatni, mit a díszteremben a tanév megnyi- 
ása, a rend- és fegyelmi szabályok felolva 

sása és a tantermekben az osztályreudezés 
követ; szeptember 5 én reggel 8 órakor pe­
dig kezdetét veszi a rendes tanítás.

Szabadka, 1903. aug. 21.

Kosztolányi Árpád
igazgató.

A tandíj szabályzat 4. 7. és 8. § a ese 
lében azonban tandíj elengedésnek is van 
helye s ezért :

J.) Szegény sorsban levő szülők — az 
intézeti igazgatóságnál a beiratás alkalmával 
benyújtandó szegénységi bizonyítvány alap 
jáu — a tandíj felének, avagy az egész tan­
díjnak

2.) Kisdedóvók, tanítók, tanárok pedig 
— szegénységük igazolása nélkül is — az 
egész tandíjnak

3 ) Bármely fokozatú iskolában egyide 
jüleg legalább is három gyermeket járató 
szülők — szintén szegénységük igazolása 
nélkül —• a tandíj leiének elengedését kér­
hetik.

A1 udezen esetek tekintetében az inté­
zet igazgatója a beiratás alkalmával bővebb | 
felvilágosítással szolgál.

Szabadkán, 1903. aug. 17 én.

Takács Ede
 igazgató.

Hirdetmény.
A „Moholi Kér. Fogyasztási Szö­

vetkezet.“ egy ezer korona óvadékkal 
rendelkező üzletvezetőt keres 1200 ko­
rona évi fizetéssel azonnali belépésre 
fűszer és rőfös üzletéhez.

Keresztény kereskedők ajánlatai­
kat alólirott elnökhöz küldjék.

Michler Ferencz
elnök.

Iskolai értesítés.
A helyb. közs. polg. leányiskolában az 

1993/4. tanévi pót- és javító vizsgálatok az 
1903. évi szvpt. J éu d. e. 8 órától kezdve 
fognak megtartatni.

A belyb. tanulók beiratása szeptember 
2. 3. és 4. napjaiban d. e. 8 — 12 lg, a vi 
dékieké pedig csakis szept. 4-én d. u. 2—8 
óra közölt fog eszközöltetni.

A beiratkozni kívánó tanuló — szülője, 
vagy ennek megbízottja kíséretében tartozik 
megjelenni s ezen alkalommal az intézetünkbe 
első ízben iratkozó tanulók születési továbbá 
az előző osztályokról nyert iskolai bizonyít, 
váuyukat, himlő oltási (illetőleg újra-oltás ) 
Igazolványukat kötelesek bemutatni.

Tandíj : helybeliektől 10 — vidékiektől 
pedig 20 korona. Ezen felül azonban minden 

tanköteles korban levő — tanuló még 3(> 
iillér járulékot is tartozik fizetni.

ICH DIEN

Allein echter Balsam
ms dir Schutzengel-Apotheke

du
A. Thierry in Pregrada

bei Rehlhoh-Seuerbrunn

Thierry A. gyógyszerész csodabalzsama
legjobb diätetikus háziszer

emésztési zavarok, gyengeség, imelygések, gyomorégés, fiilfuvódások stb. ellen, 
köhögést és görcsöket csillapító; olvasztja a nyalkát es tisztitólag hat. 12 kicsiny- 

vágy 6 duplaüveg díjmentes csomagolás és küldéssel 4 korona.

Thierry A. Őrangyal-gyógyszertára Pregradá- 

ban Rohitsch-Sauerbrunn.
.' Csakis a mellékelt apácza-vódjegygyel ellátott a valódi. *

Nagyon ajánlatos utazásoknál mindig készenlétben tar­
tani e szert.

Miért Oionuorl fin 9 Ha mir önnek bármely, meg oly idült sebre biztos hatású szer áll ren- 
lyilul l uíullluU UH ! delkezesére, s ha majd mindenkor elkeiülhető mindé

dalmas műtét sőt az amputatio is.
minden veszedelmes és fáj

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi

CENT1FOLIA KENŐCSE
alkalmazásával, melynek rendkívüli húzó ereje a sebek gyógyí­
tásánál csakúgy mint a fájdalmak enyhítésénél utolér—

hetetlen.
A Valódi oentil'olia csodabaiz,sam alkalmazható : gyermekágyas assz o 

nyok mellfajdalmai, a tej lefolyás zavarai, orbáncz által okozott mellszárazság, 
mindenfele daganat, sértett ,tl- vagy lelsoláhszar, s ebek, dagadt JáUak, sót csont 
szú ellen is; azonkívül ütesi, szín as, loves, vágás es zuzódas áltál okozott sebek 
nel; a testbe jutott idegen anyagok eltávolítására u. in. üveg, fa, homok sörét’ 
tuske stb , mindenfele fekely, daganat karbunkulus, új képződmény es rakok 
ellen, ujj es köröm daganatok ellen, továbbá hotyagok, leijárt labak, minden­

nemű égési sebek, megfagyott testrészek, fekvések áltál okozott sebez, nyakdaganatok, vértóduiasok 
fulzúgások es gyertneksubek ellen stb. stb. A szétküldés kizárólag a pénz előre beküldése vagy után' 
vétel ellenében történik. Postaköltség, szállítóiéval es csomagolással együtt 2 doboz ara d kor. oU tiller’ 
Számtalan bizonylat all rendelkezésére. Mindenkit óvok hatástalan hamisítások vételétől es 
tessek pontosan ügyelni arra, hogy minden tégelyen a következő czim Schutzengel Apotheke de« 
Thierry (Adolf) in Pregradem legyen beegetve.

Minden tégely ily jegygyei ellátott használati utasításba van göngyölve. — Az ón valódi centi- 
fólia balzsamom utánzóit es hamisítóit a védjegy-törvény alapjan szigorúan nyomoztatom, szintúgy azok 
eláiúsitóit, 8,7

EGYEDÜL BESZEREZHETŐ :
Thierry Ä« Őrangyal-gyógyszertárában Pregradában bei

Rohítsch Sauerbrunn.
Főraktár:

Budapesten Török József patikájában, Zágrábban Mittelbach 8. és BrodjoWin C. és 
Bécsben Brudy C. gyógyszerészeknél.

aaeaatifki

Lux Pál i egelső íemeíheaási vállalaía
SZABADKÁN Deák-utcza Vermes-féle házban.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy temetkezési vállalatomat, mely 32 óv óta áll már 
fenn, a nagyobb városok mintája szerint a legmesszebbmenő igényeknek is megfelelőig újonan felsze­

reltem. Temetéseket 8 írttól 400 forintig minden árban elvállalok.
400 forintért legelsőrendű temetést rendezek (6 lóval, 2 elölovassal, üveggyászkocsival stb. stb.)

Magamat, mint szabadkai születésűt, szülővárosom nagyérdemű közönségének becses pártfogásába
ajánlom.

Subadkán, Öítterroaun Jómét könyvnyomdájából 1809,


